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P R O T O K O L L 

 
über die 1. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen (konstituierende Sitzung)  

am Dienstag, dem 09.11.2021, Saal Torbogenhaus, Allee 14, 49328 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORBR/001/2021  
Öffentliche Sitzung: 19:30 Uhr bis 20:50 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Axel Uffmann  

stellv. Ortsbürgermeister 
Bernd Notbusch  

Ortsratsmitglied CDU/FDP - Gruppe 
Sebastian Deutscher  
Felix Hellmann  
Maximilian Ramspoth  
Ulrich Ströcker  
Christina Tiemann  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Oliver Abbott  
André Althoff  
Horst Ballmeyer  
Dirk Greger  
Anna Sarah Schweizer  
Tatjana Trenkamp  

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Benjamin Sauerbrey  
Dirk Wiegmann  

Gäste 
Gast/Gäste Frau Böke, Frau Schwarze 

ProtokollführerIn 
Claudia Rutschke  

Zuhörer 
Presse Frau Ropers, Meller Kreisblatt 
Zuhörer 6 
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
TOP  2   Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ortsratsmitglieder 

Vorlage: 01/2021/0302 
TOP  3   Wahl der Ortsbürgermeisterin / des Ortsbürgermeisters 

Vorlage: 01/2021/0305 
TOP  4   Feststellung der Tagesordnung 
TOP  5   Einwohnerfragestunde 
TOP  6   Berichte 
TOP  6.1   -Ortsbürgermeister/in und Verwaltung 
TOP  6.2   -Arbeitskreise 
TOP  7   Wahl des/der stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in 

Vorlage: 01/2021/0306 
TOP  8   Wahl der Mitglieder in den Seniorenbeirat 
TOP  9   Benennung von Mitgliedern für den Unterhaltungsverband Nr. 29 "Else" 

Vorlage: 01/2021/0298 
TOP  10   Feststellung der Fraktionen/Gruppen sowie deren Stärke und Sprecher/innen 
TOP  11   Bildung und Besetzung von Arbeitskreisen des Ortsrates 
TOP  12   Vergabe von Ortsratsmitteln 2021 
TOP  13   Verabschiedung ehemaliger Ortsratsmitglieder 
TOP  14   Wünsche und Anregungen 
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

und Beschlussfähigkeit 
  
Herr Ballmeyer als Altersvorsitzender eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle Anwesenden.  
 
 
TOP  2   Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ortsratsmitglieder 

Vorlage: 01/2021/0302 
 

   
Gemäß § 92 Abs. 3 i.V.m. § 60 des Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes 
(NKomVG) werden die Mitglieder des Ortsrates zu Beginn der ersten Sitzung nach der Wahl von 
der bisherigen Ortsbürgermeisterin / von dem bisherigen Ortsbürgermeister oder dem ältesten 
anwesenden und hierzu bereiten Mitglied förmlich verpflichtet, ihre Aufgaben nach bestem 
Wissen und Gewissen unparteiisch zu erfüllen und die Gesetze zu beachten. 
Außerdem werden sie entsprechend § 91 Abs. 4 S. 1 i. V. m. § 54 Abs. 3 NKomVG auf die ihnen 
nach den §§ 40, 41, 42 und 43 NKomVG obliegenden Pflichten hingewiesen. 
 
Der Text dieser Vorschriften liegt den Ortsratsmitgliedern vor/wird zur Kenntnis genommen. 
 
Herr Ballmeyer als Altersvorsitzender verpflichtet die Ortsratsmitglieder förmlich.  
 
 
TOP  3   Wahl der Ortsbürgermeisterin / des Ortsbürgermeisters 

Vorlage: 01/2021/0305 
 

   
Herr Ballmeyer verweist auf die Erläuterungen in der Beschlussvorlage und erbittet 
Personenvorschläge. 
 
Herr Notbusch schlägt Ortsratsmitglied Axel Uffmann für das Amt des Ortsbürgermeisters 
vor. 
 
Herr Ballmeyer stellt fest, dass nur ein Personenvorschlag gemacht wurde, keine geheime 
Wahl beantragt wurde, so dass offen per Handzeichen abgestimmt werden kann. 
 
Die Stimmauszählung ergibt, dass Ortsratsmitglied Axel Uffmann einstimmig zum 
Ortsbürgermeister gewählt wurde. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Ballmeyer erklärt Herr Uffmann, dass er das Amt des Ortsbürger- 
meisters annehme, dankt den Ortsratsmitgliedern für das ihm entgegengebrachte Vertrauen 
sowie Herrn Ballmeyer für seine Dankesworte und übernimmt den Vorsitz.  
 
Beschluss: 
 
Der Ortsrat wählt einstimmig Ortsratsmitglied Axel Uffmann zum Ortsbürgermeister.  
 
 
TOP  4   Feststellung der Tagesordnung  
   
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
 
TOP  5   Einwohnerfragestunde  
   
Keine Anfragen.  



Protokoll der 1. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen (konstituierende Sitzung) vom 
09.11.2021 

Seite 4 von 6 

 

 
TOP  6   Berichte  
   
TOP  6.1   -Ortsbürgermeister/in und Verwaltung  
   
Ortsbürgermeister beglückwünscht alle Ortsratsmitglieder, die seit der letzten Sitzung ihre 
Geburtstage feiern konnten. 
 
Er berichtet wie folgt: 
-Zur Gestaltung der Jugendarbeit in der Stadt Melle hat ein Gespräch mit dem Leiter des 
 „Alten Stahlwerks“ stattgefunden 
-Am 30.09.2021 haben Ortsratsmitglieder das Bennier Dorfmuseum besichtigt 
-Teilnahme an der Jahreshauptversammlung des HuV Bruchmühlen e.V. 
-Beginn des Bruchmühlener Kiga-Anbaus. Zeitverzögerung bei den Folgegewerken 
-Anfang 2022 soll es in der Kinderkrippe Hünenburg eine neue Gruppe geben 
-Kein neuer Sachstand zum B-Plan „Bruche-Ost“ 
-Planungen zum Repowering der Windkraftanlage Bennien gehen voran 
-Einbau Rasengittersteine am Hünenburgweg erfolgt 
 
Frau Tiemann und Herr Ströcker berichten zum Projekt „Zusammenleben in Vielfalt in Melle“  
und über den Verlauf des dazu erfolgten Rundgangs durch den Stadtteil Bruchmühlen. 
Herr Sauerbrey ergänzt, dass die Umfrageergebnisse kurzfristigbekannt gegeben werden sollen. 
 
Frau Rutschke stellt Uwe Taege als neuen Bruchmühlener Gemeindearbeiter vor. 
Sie bittet, dass noch nicht abgegebene Stammdatenblätter kurzfristig dem Ratsbüro 
Melle zugeleitet werden.  
 
 
TOP  6.2   -Arbeitskreise  
   
Herr Ballmeyer bittet, den Termin der für den 07.12.2021 geplanten Senioren-Weihnachtsfeier  
im Meller Kreisblatt bekannt zu geben.  
 
 
TOP  7   Wahl des/der stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in 

Vorlage: 01/2021/0306 
 

   
Ortsbürgermeister verweist auf die Beschlussvorlage, erbittet Personenvorschläge und schlägt  
für das Amt des stellvertretenden Ortsbürgermeisters Ortsratsmitglied Bernd Notbusch vor. 
 
Herr Hellmann schlägt Ortsratsmitglied Christina Tiemann für das Amt der stellvertretenden 
Ortsbürgermeisterin vor. 
 
In geheimer Wahl entfallen auf Ortsratsmitglied Bernd Notbusch acht Stimmen, auf Ortsrats- 
mitglied Christina Tiemann sieben Stimmen. 
 
(Herr Ramspoth und Frau Schweizer fungierten als Wahlhelfer)   
 
Auf Nachfrage von Ortsbürgermeister erklärt Herr Notbusch, dass er das Amt des stellver- 
tretenden Ortsbürgermeisters annehme.  
 
Beschluss: 
 
Der Ortsrat wählt mehrheitlich Ortsratsmitglied Bernd Notbusch zum stellvertretenden 
Ortsbürgermeister.  
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TOP  8   

 
Wahl der Mitglieder in den Seniorenbeirat 

 

   
Ortsbürgermeister berichtet zur Neuaufstellung des Seniorenbeirates. 
 
Auf seine Bitte hin stellen sich die Bewerberinnen Regine Böke und Helga Schwarze dem  
Ortsrat kurz vor. Frau Barbara Hackenberg als dritte Bewerberin sei leider terminlich verhindert. 
 
In geheimer Wahl entfallen auf Frau Helga Schwarze 8 Stimmen bei der Wahl zum Mitglied 
im Seniorenbeirat.  
In geheimer Wahl entfallen auf Frau Regine Böke 10 Stimmen bei der Wahl zum stellver- 
tretenden Mitglied im Seniorenbeirat.  
 
Beschlussempfehlung: 
 
Als Vertreterin des Stadtteils Bruchmühlen wählt der Ortsrat Bruchmühlen Frau Helga Schwarze 
als Mitglied für den Seniorenbeirat der Stadt Melle. 
Zum stellvertretenden Mitglied wird Frau Regine Böke gewählt.  
 
 
TOP  9   Benennung von Mitgliedern für den Unterhaltungsverband Nr. 29 "Else" 

Vorlage: 01/2021/0298 
  
Ortsbürgermeister erklärt, Herr Friedhelm Aring und Herr Dirk Hölscher hätten Ihre Bereitschaft 
zum Mitwirken im Verbandsausschuss erklärt.  
 
Beschlussempfehlung: 
 
Der Rat möge beschließen, die in der Anlage aufgeführten Personen als Mitglieder für den 
Ausschuss des Unterhaltungsverbandes Nr. 29 Else zu benennen. 
 
I f: Für den Stadtteil Bruchmühlen werden Herr Friedhelm Aring als ordentliches Ausschuss-
mitglied und Herr Dirk Hölscher als stellvertretenden Ausschussmitglied vorgeschlagen.  
 
 
TOP  10   Feststellung der Fraktionen/Gruppen sowie deren Stärke 

und Sprecher/innen 
 

   
Die Fraktionen / Gruppen im Ortsrat Bruchmühlen werden wie folgt festgestellt: 
 
Bezeichnung:   SPD-Ortsratsfraktion Bruchmühlen 
Mitglieder:   Oliver Abbott, André Althoff, Horst Ballmeyer, Dirk Greger, 

Bernd Notbusch, Anna Sarah Schweizer,  
Tatjana Trenkamp, Axel Uffmann 

Fraktionvorsitzender:  Bernd Notbusch 
stellvertretender 
Fraktionsvorsitzender: André Althoff 
 
Bezeichnung:   CDU/FDP Gruppe im Ortsrat Bruchmühlen 
Mitglieder:   Sebastian Deutscher, Felix Hellmann, Maximilian Ramspoth 
Gruppenvorsitzende:  Christina Tiemann 
stellvertretender 
Gruppenvorsitzender:  Ulrich Ströcker 
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Bezeichnung:   Fraktion Bündnis ´90/Die Grünen im Ortsrat Bruchmühlen 
Mitglieder:   Benjamin Sauerbrey, Dirk Wiegmann 
Fraktionsvorsitzender: Dirk Wiegmann 
stellvertretender 
Fraktionsvorsitzender: Benjamin Sauerbrey 
 
 
TOP  11   Bildung und Besetzung von Arbeitskreisen des Ortsrates  
   
Beschluss: 
 
Es werden 6 Arbeitskreise mit je 7 bzw. 8 Ortsratsmitgliedern als Vertreter/innen gebildet. 
Details sind der Protokollanlage zu entnehmen. 
Der Arbeitskreis „700-Jahr-Feier“ bleibt in der bisherigen Besetzung bestehen.  
 
 
TOP  12   Vergabe von Ortsratsmitteln 2021  
   
Beschluss: 
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für folgende Vergabe aus  Mitteln zur „Pflege der örtlichen 
Gemeinschaft 2021“ aus: 
 
-750 EUR an den BMX-Club Racehawks Melle e.V. 
-750 EUR an Familie Schürmann für den „Piratenland-Spielplatz“ 
-Restmittel für die „700-Jahr-Feier Bruchmühlen“ 
 
Die Naherholungsmittel 2021 i.H.v. 1.100 EUR erhält der HuV Bruchmühlen e.V.  
 
 
TOP  13   Verabschiedung ehemaliger Ortsratsmitglieder  
   
Ortsbürgermeister verabschiedet die bisherigen Ortsratsmitglieder Hohlweck, Junkereit, 
Meergans und Tiemeier mit einem Abschiedspräsent und spricht den Dank des Ortsrates 
Bruchmühlen für die teils jahrzehntelange, engagierte Mitarbeit im Gremium aus. 
 
Er dankt ebenfalls Ortsratsmitglied Ballmeyer mit einem Präsent für seine längjährige Tätigkeit  
als bisheriger, stellvertretender Ortsbürgermeister.  
 
 
TOP  14   Wünsche und Anregungen  
   
Auf Anfrage von Herrn Sauerbrey erklärt Ortsbürgermeister, dass zum Radwegekonzept 
eine Maßnahmenliste durch das städtische Tiefbauamt erstellt und zur Beratung an den 
Ausschuß für Umwelt, Klimaschutz, Straßen und Tiefbau gegeben werde.  
 
(Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 20.50 Uhr)  
 
 
23.11.2021        18.11.2021 
 
gez. Uffmann 
 

   gez. Rutschke 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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